



“四达”腾飞启示录

——一个企业改制的经验

○ 木子

山东省诸城四达绝缘材料股份有限公司,原本只是个名不见经传的国营小型企业。1993年6月,实行股份制改造后,他们围绕实施两个转变、“三改一加强”大做文章,采取了一系列改革和管理措施,仅19个月就创造了产量、产值、市场占有率、销售收入、人均利税额、职工收入等10项主要经济指标翻番的奇迹。1996年又夺得了全国绝缘材料行业层压制品产量、资金利税率、成本费用利润率、工业经济综合指数、创利总额、人均创利税、人均创利润、劳动生产率8项第一。与改制前相比,工业产值增长7.9倍,销售收入增长9.2倍,实现利税增长12.9倍,上交税金增长14.3倍,人均收入增长9倍,资产负债率由89%下降到49%。一跃跨入了该市骨干企业行列。

在全国绝缘材料行业中,产品结构四达公司相同的企业有20多家,为何“四达”能迅速崛起呢?在诸城市实行“出售改制”形式的国有企业也有30多家,为何“四达”变化最明显、发展最快

呢?究其原因,启示主要有三:

其一,传统的产权制度是制约国有企业发展的“瓶颈”,股份制改造是国有小企业改革的一种有效形式。

1993年6月,诸城四达绝缘材料股份有限公司正式建立,成为全国同行业中第一家股份制企业。这不只是换个牌子,而是实实在在地转换了产权制度:把原企业180万元生产经营性净资产以每股1000元连同债务一起卖给了全厂179名职工,一举变为内部职工持股的股份制企业。新建公司的章程制订、组织机构的设置及内部治理结构的运行,均按照公司法予以规范。以股份制改造为契机,企业产权向劳动者的易位,以及法人财产制度和法人治理结构的的确立,打破了长期以来抑制企业腾飞的制度“瓶颈”,为四达公司真正成为自主经营、自负盈亏、自我发展、自我约束的市场竞争主体奠定了坚实的基础,从而铲除了企业短期行为滋生的土壤,形成了企业内在的利益制约机制和自我发展机

制。企业以股东利益为目标,以市场需求为导向,实现企业组织创新、技术创新、产品创新和市场创新。产权制度的改革,使职工在产权上变“空有”为“实有”,职工与公司建立了不可分的血肉关系,真正成为了主人翁;在经营决策上变“局外人”为“局内人”;在选择企业经营者上变“听政府的”为“选自己的”;在劳动态度上变“要我干”为“我要干”;在内部管理上变“领导管”为“人人管”,极大地调动了其主动性、积极性和创造性。

其二,企业只有把理顺产权关系与强化管理结合起来才能真正推动企业高效、快速发展。

管理是企业的永恒主题。股份制的改革激发了职工的积极性,但要把企业的巨大潜力挖掘出来,使企业获得快速发展,还必须实施科学管理。面对企业普遍存在的机构臃肿、人浮于事、纪律松弛、分配不公、浪费严重等等弊端,四达公司首先对企业内部管理制度进行了配套改革:

一是调整管理机构,优化配置生产资源。将原来的九科一室精减为二部二室,管理人员由职工总数的20%下降到6%,厂级干部由7人减少到3人。实行定岗、定员,一人多岗。如公司办公室5人承担了劳资人事、行政事务、后勤接待等10多种职责,提高了管理质量和效率;将托儿所、澡堂、锅炉房、卫生室、食堂、家属宿舍水电供应等后勤服务设施全部与生产经营分离,实行有偿服务和半社会化管理。仅此一项就省出30多万元;在一线班组人员中还实行了优化组合,公平竞争,择优上岗,实行民主评议,动态管理,最大限度挖掘劳动力资源的潜力。

二是改革工资分配制度,建立健全激励机制。按照向一线岗位,向脏、苦、累、险工种,向科技人员倾斜的原则,实行工效挂钩、按效分配与按股分红相结合的分配办法。对生产人员实行单元化考核,工资日清日结;对销售人员实行按销售额和货款回收情况计发工资;对管理人员实行岗位效益工资,不同岗位承担不同职责和任务,享受不同的待遇;对后勤人员实行自创自收,自负盈亏。

三是把目光紧紧盯住了成本管理,向管理要效益。他们以市场竞争机制为推动力,采取倒逼机制降低成本的动态成本控制方法,同时又是以成本控制为枢纽进行质量管理、生产管理、资金管理、物资管理、分配管理的企业管理方法。其内容是以制定具有竞争性的市场销价为起点,将生产、流通、管理的全过程进行分解,制定目标成本,采用“倒逼”机制,挖掘潜在效益,将成本控制量化到每个职工,并与其收入挂钩,以激励全体职工不断降低成本。具体做法是抓住五个关键环节:

第一,以制定具有竞争性的价格为起点,价格决定成本。传统的价格计算方法是“成本+利润=价格”,不管市场行情如何,用了多少成本,加上利润就是价格。市场价格降了,企业只能少赚或不赚利润。而四达公司创造性地把具有竞争性的市场价格作为客观尺度,根据市场价格来确定成本,即“价格-利润=

成本”,成本不能突破市场价格,这就逼得企业靠严格的管理,最大限度地降低成本,实现企业的最大利润。近几年来,他们的产品销售价格平均比市场价低10%,市场占有率却每年递增5%以上。

第二,实行全过程的倒逼成本核算。制定出具有竞争性的价格之后,首先将本期销售收入目标确定为100%,根据生产经营状况和利税目标,优先扣除增值税率和销售利润率目标。然后,把支出成本分解量化,确定管理目标比例,进行成本支出目标控制管理。如在工资分配上,根据成本核算,实行日工资结算。对生产人员做到当日产量、质量、消耗、个人收入“四清”,使工人每天上岗前必须先算好自己产品的成本帐,彻底改变了过去那种不问企业盈亏,来上班就给钱的状况,由过去完成产量指标就算完成任务变为必须完成成本控制目标。现在,该公司一般日效益工资30多元,最高的达75元,但也有个别人因当天超耗低产,上一天班还得赔钱。

第三,运用市场机制实施倒逼成本管理。他们在企业与车间部门之间、车间内部各道工序之间都实行了等价交换的买卖关系。车间部门向公司购买原材料、能源、设备零配件和办公用品;公司只负责接受合格的产品,付给车间加工费。车间内部下道工序是上道工序的用户或“买主”,各个环节独立核算、自负盈亏。这就使市场机制成为降低成本的外在推动力,逼迫企业不断降低成本。

第四,全员落实倒逼成本管理。通过成本指标的层层分解,落实到流通、生产、管理部门的每一个员工身上,成本控制直接和经济利益挂钩、奖惩分明,将成本控制变成全员的责任,激发了全体职工自觉控制成本、降低成本、提高效率的积极性。

第五,依“法”执行倒逼成本管理。他们把企业的目标销售收入、目标成本和相应的奖惩制度提交职工代表大会讨论通过后,确定为公司内部的法定规程,必须依“法”遵照执行。为保证这一办法的顺利实施,他们还建立了由公司监事会主席挂帅的内部“法庭”——评估小

组,对公司内部的有关事务,专司监督、审理和裁决之职。凡是违“法”者,无论是谁一律“法庭”上见。一名生产部长因出了较严重的产品质量事故,经调查核实后,评估小组给予其降级、留用察看3个月的处分。立法与执法并重,构成了其“法制化”的管理。

推行倒逼成本管理法四年来,公司取得了显著效益。原材料消耗下降12%,产值耗能率下降55%,均达到同行业先进水平;资金周转期由原来的157天下降到52天。累计获得管理效益2000多万元。如今,翻开该厂的考勤记录,没有人无故迟到早退,没有人因脱岗受罚;走进车间,看不到读报纸、织毛衣、扎堆聊天的人;信步厂区,找不到一块破损的玻璃(厂区内共计有2万块门窗玻璃),看不见一片纸屑,尽管该厂日消耗纸张以吨计;更令人惊奇的是锅炉房工人把煤从煤场运至60米外的锅炉房,天天作业,竟看不到运煤的痕迹,路面依旧保持整洁。无怪乎有人感叹“连锅炉工都能如此敬业,这样的厂子管理绝对是一流水平的。”

其三:企业家是企业的灵魂。一个优秀的企业家既是企业的经营决策者,又是以自己的才能和人品引导职工行为的典范。

窦宝荣,今年57岁,在诸城绝缘材料厂已干了30年。作为公司的董事长兼总经理,他带领大家艰苦创业,勇于创新,创造了“四达”腾飞的奇迹:公司仅创建一年就实现了主导产品产量是前3年的总和还多15%,销售收入是前4年的总和,实现利税是前13年的总和还高20%,职工人均工资5000元是一年前的17倍,人均股本分红11200元,股本红利率达到112%,跻身于全国同行业的前列。1996年,他还荣幸地得到了江泽民总书记的亲切接见,更使他备受鼓舞,终生难忘。

窦宝荣为人做官的准则是:利归天下,亏在自己。他给公司、给自己制定了不准以权谋私,不准请客送礼拉关系,不准行贿受贿、收受回扣的“三不准”制度,

保持廉洁清正。他经常对购货、销售人员说:你如果收客户 100 元的好处,人家就会赚公司成倍的钱,不但损害员工的利益、公司的利益和声誉,也会害了自己。身教重于言教,严以律己。甚至把股东大会多次通过的为他购买高级轿车的费用全部用于给员工建宿舍楼、澡堂,安装暖气设备,美化厂容厂貌上,自己却一直还坐着那辆厂子改制前购买的已跑了 20 万公里的“桑塔纳”。他还把市政府及公司职代会给他的多笔奖金全部捐献,用于公司扩大再生产和支持教育事业。

窦宝荣责任心强,也很重感情。他爱厂爱职工,也爱家庭爱妻儿。在他艰难创业时,家庭负担之沉重是常人难以背负的。先是年近八旬的老父亲半身不遂需要他照料,接着妻子又突发脑溢血住进医院。在医生全力抢救和他的悉心照顾下,妻子的生命保住了,却全身瘫痪并失去了语言能力,需要有人在身边日夜守护。他白天没有时间,只好狠狠心让上高中的女儿休学回家承担起重担,自己晚上则守在病床旁为妻子按摩、翻身,活动手脚。每晚最多也就只能睡二三个小时。几年来,他没有休过假,缺过勤,甚至从未迟到过一天,创造了工作、家庭两不误的奇迹。员工们对他的行为感动不已!对他们的“窦老总”更加信任、理解、拥护和爱戴。

我们深信,在党的十五大精神指引下,拥有这么好的领导,这么多好职工的四达公司,一定会乘胜前进,实现新的腾飞。

强化服务 加强管理 促进粮企 扭亏增盈



○ 渭南市财政局 澄城县财政局

随着粮食流通体制改革的不深深化,粮食企业被推向市场。做为财政部门,如何引导和帮助粮食企业在市场经济条件下求生存求发展,保证政策性任务完成,制止消化粮食财务挂帐,实现扭亏增盈,成为摆在我们面前的一个重要课题。1992 年粮食体制改革以来,我们和澄城县粮食部门紧密配合,在实践中探索,转变观念,严格管理,使粮食企业逐步适应了市场经济的要求,步入了

良性循环的发展轨道。1993 年由亏转盈,1994—1996 年三年共实现利润 923 万元,1997 年在粮价下跌、销售下滑、费用增支、政策性经营亏损的严峻形势下,重点抓好工业生产和多种经营以丰补歉,全行业上半年净盈利 15 万元。四年来粮食企业的扭亏为盈,既减轻了历史包袱,又增加了财政收入。1993—1997 年 6 月底共弥补 1992 年底以前企业经营亏损 330 万元,消化挂帐 593 万元,上

